

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.109
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Виноградова Никиты Владимировича
на тему «Бюджетное стимулирование развития городских агломераций как точек
экономического роста», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Диссертация Виноградова Н.В. посвящена решению важной научно-практической задачи повышения результативности бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста. Данная проблема особенно актуальна в условиях больших вызовов XXI века, а также действующих в отношении Российской Федерации санкционных ограничений, когда внешние источники экономического роста ограничены и в этой связи возрастает значимость бюджетного стимулирования развития внутренних точек экономического роста, к числу которых относятся и городские агломерации.

Соискатель справедливо отмечает, что вопросы бюджетного стимулирования развития городских агломераций исследованы фрагментарно, в том числе в части выбора инструментов и определения целей, задач и предмета стимулирования экономического развития применительно к городским агломерациям.

В ходе исследования соискателем сформулирован ряд положений научной новизны. К ним можно отнести: (1) особенности бюджетного стимулирования развития городских агломераций и уточненные на их основе цель, задачи и предмет бюджетного стимулирования; (2) классификация бюджетных стимулов в разрезе пяти типов задач бюджетного стимулирования; (3) тренды модернизации концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций в XX–XXI вв.; (4) методические подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций; (5) концептуальные подходы к оценке бюджетного импульса в

городской агломерации в статичном, динамичном и качественном измерениях и алгоритм формирования агломерационного бюджета как программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций в качестве точек экономического роста.

Выделенные Виноградовым Н.В. дисбалансы в разрезе микрооснований агломерационной экономики, препятствующие экономическому росту, наглядно подтверждают необходимость применения бюджетных стимулов для обеспечения развития городских агломераций.

Для повышения обоснованности определения целей и задач бюджетного стимулирования развития городских агломераций, оценки его эффектов соискатель обоснованно предлагает такие критерии для отнесения городской агломерации к точке роста, как: (1) удельный вес валового продукта городской агломерации в совокупном валовом продукте страны (региона) превышает удельный вес населения городской агломерации в населении страны (региона); (2) объем инвестиций (на душу населения) превышает среднестрановой (либо среднерегиональный) показатель; (3) удельный вес объема доходов (их отдельных видов), поступающих от плательщиков на территории публично-правовых образований, входящих в состав городской агломерации, в соответствующий бюджет бюджетной системы в общем объеме поступлений или темп/объем прироста поступлений доходов (их отдельных видов).

Заслуживают внимания выделенные Виноградовым Н.В. тренды модернизации концептуальных подходов к бюджетному стимулированию развития городских агломераций в XX–XXI вв., которые могут использоваться в качестве основы для проведения универсальной оценки эффектов бюджетного стимулирования и выработки рекомендаций по совершенствованию бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек роста в Российской Федерации.

Практическое значение имеют предложенные соискателем: (1) алгоритм формирования агломерационного бюджета в виде программы бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста; (2) методика расчета бюджетного импульса для городских агломераций.

Вместе с признанием несомненной научной и практической значимости работы Виноградова Н.В. целесообразно отметить, что в автореферате автором предложены общие подходы к оценке эффектов бюджетного стимулирования развития городских агломераций как точек экономического роста, в числе которых предусмотрен учет прямых расходов вышестоящих уровней управлений (стр. 21 автореферата), однако механизм такого учета не раскрывается. Несмотря на указанное замечание, основные положения автореферата подтверждают теоретическую и практическую значимость диссертации Виноградова Н.В.

Учитывая высокий научный и профессиональный уровень выполненной работы, можно сделать вывод о том, что она отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Виноградов Никита Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Кандидат экономических наук, доцент,
заведующий кафедрой государственных
и муниципальных финансов
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»



Косов Михаил Евгеньевич

Контактная информация:
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
Тел.: 8 (495) 800-12-00 (20-47)
E-mail: kafgmf@rea.ru
Адрес: 117997, Москва, Стремянный переулок, д. 36

« 12 » декабря 2024 г.

